

Ideal Numantino

PERIÓDICO CATÓLICO

Preios de suscripción
 Trimestre... 1,50 pesetas.
 Semestre... 2,75
 Año... 5

SE PUBLICA LUNES Y VIERNES
 REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
 A PRECIOS CONVENCIONALES

Justa correspondencia.

El favor creciente que el público otorga á nuestro periódico, obliga á su Consejo directivo al cumplimiento cada vez más estricto del programa que le sirve de norma. Y como en aquél se dice que ningún lucro ha de obtenerse para nadie en la empresa de IDEAL NUMANTINO, tenemos el gusto de anunciar á nuestros lectores, que desde el próximo mes de Enero IDEAL NUMANTINO se publicará tres veces por semana

LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

en idénticas condiciones de precio, ó sea por CINCO pesetas al año, y con mayor información postal y telegráfica.

No nos intimida el considerable aumento de trabajo, ni los mayores sacrificios que hemos de imponernos por la publicación trisemanal de IDEAL NUMANTINO; solo aspiramos como premio, á que la opinión católica nos acompañe, dispuestos á reintegrar al público lo que del público recibamos.

Necesidad de la unión

Hablábamos en nuestro último número de la alianza vergonzante que, según se afirmaba por unos, se anunciaba por otros y se sospechaba por todos, existía entre Moret y los elementos más radicales de España, sosteniendo, por nuestra parte, que esa alianza y esos compromisos sólo podían obedecer al deseo de implantar en España un programa radicalísimo que, tomando por pretexto, al son de bombo y platillos, la libertad, cayera, como un bloque formidable, sobre la libertad de nuestras conciencias.

Hoy volvemos á insistir en lo mismo, dando de nuevo la voz de alarma, con la única aspiración de que, los que en algo estiman la religión de sus padres, se convenzan de la necesidad que actualmente hay de dejar á un lado lamentaciones estériles, respondiendo con hechos, en vez de lamentos que á nada conducen, á la osadía de nuestros enemigos, aliándonos nosotros también en concordia poderosa de voluntad y de acción.

Estamos en momentos de verdadero peligro y no podemos ni debemos dormirnós. La conjunción de elementos tan diametralmente opuestos, en la que entran, por lo visto, desde los monárquicos más entusiastas, hasta

los republicanos más exaltados, fusionados con socialistas y anarquizantes, no puede explicarse, si no prescindieran, de momento al menos, del accidente que les separa, para coincidir en un punto común, formando entre todas las fracciones, tan separadas unas de otras, un bloque cuyo objeto principal sea ahogar con su peso á los amantes del orden social cristiano, reduciéndonos á la miserable condición de esclavos de las Logias masónicas.

Este compromiso es indudable que existe, cuando son muchos los que lo afirman y no hay, hasta ahora, nadie que lo desmienta, exigiéndose, por el contrario, en periódicos y mítins su cumplimiento, no siendo de extrañar que la revolución enfurecida pida cuanto antes su presa á los que se han hecho mandatarios serviles de la demagogía que, con la tea incendiaria en una mano y el puñal en la otra, quisieran iluminar de nuevo nuestra Patria con el incendio criminal y cobarde de los conventos y Asilos que, hasta ahora, se han visto libres de su empuje salvaje, regando otra vez la tierra con sangre inocente.

¿Obedecerán ciegamente y seguirán con mansedumbre de esclavos por el camino de la revolución los que hasta hoy contribuyen á su avance como cooperadores conscientes? ¿Subsistirá ese contubernio vergonzoso que, como dicen, existe entre los enemigos de la Religión y del orden social? No lo sabemos; pero si debemos llamar la atención de nuestros lectores sobre el hecho innegable de haberse dado en muchas capitales de España el beso de paz los que siempre se han distinguido por sus ideas antirreligiosas y los que se han señalado por sus ideas antisociales; y, dejando á un lado reparos políticos y diferencias de bandería que antes tuvieron, se han acogido á la bandera de la revolución para dar la gran batalla en las próximas elecciones, íntimamente unidos, dejando á un lado los distintos pendones de grupos que antes fueran para ellos enseñanza gloriosa de sus ideas políticas.

La ola roja pues, se alza en el horizonte y la revolución, cual torrente desbordado, amenaza destruir lo más grande, santo y noble que en España tenemos. ¿Qué haremos, pues, en estas circunstancias los católicos? ¿Cuál será el deber de los buenos patriotas?

Seguir el ejemplo que en esto nuestros enemigos nos dan. Ellos hablan, hablemos nosotros también; ellos se coaligan, unámonos nosotros también formando una coalición antirradical que contrarreste las salvajes arremetidas con que los revolucionarios pretenden hundir la Iglesia y la Patria. Toda apatía en estas circunstancias sería criminal, por no decir suicida.

Debemos, pues, unirnos, y debemos hacerlo muy pronto, si es que queremos que la anarquía no venza, que la revolución no nos ahogue, si es que deseamos vencer. Y ¿en qué bases ha de estribar esta unión?

Nosotros no conocemos más que una (y en verdad que no es por no desear tener muchas, ni porque nuestra intangencia nos impida el admitir otras, que hasta ahora ignoramos y que de buen grado admitiríamos encontrándolas justas y buenas); esta base que á nosotros nos parece única é indiscutible, se funda en un aforismo

antiguo que con tanta frecuencia se enuncia: «*Contraria, contrarius curantur*» ó sea aplicando, por lo que hace á nosotros, el mismo criterio que á nuestros enemigos gula y sostiene.

Si el odio pues á la Iglesia es el lazo de unión para los enemigos de la Iglesia y del orden social, el amor á la Iglesia y al orden debe ser lo que á nosotros nos una, prescindiendo por completo de ideas políticas, todas ellas muy respetables y justas cuando con la Iglesia y el orden son compatibles, pero abominables y dignas de execración cuando á los intereses de la Iglesia se oponen ó son un obstáculo para la mejor conservación del orden social cristiano.

Si queremos detener en su andar aterrador á la revolución, debemos quemar ante el altar las disensiones políticas que nos separan y carlistas é integristas, alfonsinos y republicanos, todos los que, en una palabra, anteponen Dios y la Patria á las personas que representan más ó mejor sus ideas políticas, deben unirse para sostener los más hermosos ideales de la humanidad contrarrestando con un esfuerzo común y oponiéndose con todas sus fuerzas al dominio de esa política anticristiana que, cual aurora roja, asoma ya en el horizonte amenazando destruir el templo y la cruz y con ellos también nuestra Patria.

Con esto no pretendemos combatir la existencia ni la organización de ningún partido político, únicamente queremos sumar las fuerzas de todos, para formar una hueste numerosa y decidida que contenga los avances de la revolución, haciéndola sufrir una vergonzosa derrota. Para conseguir esto, creemos que no hay otro medio mejor que la unión de los católicos que forman en los distintos partidos que integran nuestra gran unidad nacional con la única finalidad y sin otra mira que, defender la Religión y la Patria que siempre han sido, son y serán los únicos sostenes de la vida social.

La cosa merece meditarse y todos deben prestarla singular atención. Sin embargo, no tenemos en esto un criterio cerrado y por eso, el que no esté conforme con el medio por nosotros propuesto, puede indicar otro mejor, en la seguridad de que, si lo encontramos aceptable y más conveniente, seremos sus defensores y suyo también será nuestro entusiasmo y apoyo, por modesto que sea.

La Prensa

Creíamos que en *El Imparcial* y en *El Liberal* no había nada aprovechable, nada bueno y como hemos aprendido de pocos días á esta parte que no es así, nos apresuramos á rectificar.

En las redacciones de *El Liberal* y de *El Imparcial* hay unos cestos á donde van á pasar los papeles que *El Liberal* y *El Imparcial* consideran como mojados, inútiles, despreciables.

Y ¿qué papeles serán para los hermanitos del trust, los mojados, los inútiles, los despreciables?

Lo hemos averiguado hace muy poco y tenemos prisa por decirlo. *El Imparcial* y *El Liberal*, tienen por papeles mojados, inútiles y despreciables aquellos en los cuales está escrita la verdad, y en vez de mandarlos á las cajas los arrojan al cesto de lo inservible de lo que estorba.

Vamos á probarlo.

Llegó el Sr. La Cierva á Murcia. Suponíamos nosotros, que, aunque los caídos siempre tienen menos amigos que los que están en candelero el que acababa de ser ministro de la Gobernación no dejaría de tener alguno en Murcia la capital de su provincia, y que lo recibirían por lo menos respetuosa, cortesmente, aunque no fuera más que por su condición de caído.

Leimos La Epoca y allí encontramos lo siguiente.

«El recibimiento hecho al Sr. La Cierva ha sido brillantísimo, entusiasta, como nunca se ha presenciado otro igual en Murcia.»

De todos los pueblos de la provincia habían llegado comisiones para saludar al ilustre político.

En las calles se apiñaba la multitud, saludando al Sr. La Cierva con estruendosas ovaciones.

Murcia ha demostrado de una manera elocuente su cariño y su adhesión al político ilustre.»

Temimos que la información de La Epoca fuera apasionada por tratarse de un amigo suyo y procuramos ver lo que decían los enemigos.

El Imparcial y *El Liberal* dieron cuenta á sus lectores del recibimiento hecho en Murcia al Sr. La Cierva en los siguientes términos.

«Cuando esta mañana llegó el tren correo de Madrid en el que venía el jefe de los liberales Sr. Baeza numeroso público llenaba los andenes y los alrededores de la estación.»

Se apeó el Sr. Baeza y fué saludado por los aplausos y los vivas del público.

Toda marcha agradablemente cuando corrió la voz de que en el mismo tren venía el Sr. La Cierva. Y en efecto el famoso político cruzaba la estación procurando pasar desapercibido.

Los gritos entences de «viva la libertad!» muera la reacción!» atronaban el espacio.

El Sr. Lacierva, intencionalmente pálido, ganó la calle rodeado por la guardia civil y las fuerzas de policía y en un carruaje, escoltado por parejas de la benemérita, se dirigió á su domicilio.

El público le dejó marchar tranquilamente.»

Cualquiera es capaz de saber, dijimos nosotros, si es *La Epoca* ó son *El Imparcial* y *El Liberal* los que mienten, aunque no deja de escamarnos un poco el que los dos últimos afirmaran que, cuando llegó el tren, empezó á correrse la voz de que llegaba el Sr. Lacierva, porque nosotros, sin ser de Murcia, lo sabíamos; y la prensa de España entera había dicho á todo el mundo el día que el exministro de la Gobernación saldría de Madrid y llegaría á Murcia.

Pero, pasan unas horas; las gentes que habían presenciado en Murcia lo que había ocurrido en la estación, indignadas protestan contra las mentiras contenidas en *El Imparcial* y en *El Liberal*, telegrafían á estos periódicos, telegrafían también en el mismo sentido los directores de los periódicos de Murcia y los corresponsales de los de Madrid, si se exceptúan, como es lógico suponer, los de *El Liberal* y de *El Imparcial*; más aún, *El Liberal* de Murcia, que no podía parecer sospechoso al trust, escribe que «la presencia del Sr. Lacierva había sido recibida con estruendos vivas y aplausos, que la concurrencia de personas distinguidas y de todas las clases y de todos los pueblos había sido enorme.»

Y ¿qué dirán nuestros lectores que han hecho en *El Imparcial* y *El Liberal* con esa rectificación? pues ellos lo han confesado, diciendo:

«Quédense en Murcia con su Lacierva, nosotros, á lo que nuestro corresponsal nos dijo, nos atenemos; las protestas de los demás las mandamos al cesto de los papeles inútiles y mojados.»

Dichos cestos, decimos nosotros, después de leer lo escrito, mil veces más afortunados que los lectores de los rotativos, á vosotros llegan las verdades, á aquellos las mentiras.

Y entonces creímos ver en el fondo de aquellos cestos las protestas de españolismo y de indignación contra los que han insultado á nuestra bandera en el extranjero, y han manchado con sus crímenes nuestra historia, porque ¿cómo no han de haber llegado á aquellas casas esas protestas? Pero eran justas, y como

dican verdad, no ha sido oportuno mandarlas a las cajas para que las leyeran y las aplaudieran sus abonados y estarán en el fondo de esos costos que deben contener, por lo expuesto, lo mejor de *El Imparcial* y de *El Liberal*.
¿Quién no verá, después de esto, lo completa, lo verídica, lo honrada que es la información de esos periódicos.
¿Y sus lectores? Tan satisfechos, que es un gusto verlos.

Notas literarias

La justicia en su balanza.

El rico el dinero adora;
y los deleites venera
su felicidad espera
en los honores que llora;
si no los consigue, llora,
y ríe si los alcanza...
¿Porqué, oh rico, tu esperanza
tienes puesta en las orgías
si medir habrá tus días
la Justicia, en su balanza?

L. CAMPOREDONDO.



Sección religiosa

Día 20.—Sábado.—Ss. Félix de Valois, cf., Agapito y Edmundo, rev, mrs. Gregorio Decapolita y Benigno, ob.—*La Misa y Oficio divino (votivos) son de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen María, con rito semidoble y color blanco.*

Continúa en la Iglesia del Sagrado Corazón (Siervas de Jesús) el piadoso Ejercicio del «Mes de Animas».

ADORACIÓN NOCTURNA.—TURNO DE SAN SATURIO.—*Vigilia ordinaria de mes.*—A las nueve y media de la noche en la Iglesia de la Mayor.

Día 21.—DOMINGO XXV DESPUES DE PENTECOSTÉS.—LA PRESENTACIÓN DE NUESTRA SEÑORA. Ss. Rufo, Gelasio, p., Honorio, Euliquio y Esteban, mrs., y Columbano, ab.—*La Misa y Oficio Divino son de la DEDICACIÓN DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL DE OSMA, con rito doble de primera clase y color blanco.*

El Evangelio de la Dominica XXIV después de Pentecostés (de que hoy hace conmemoración la Iglesia) es del capítulo XXIV de San Mateo: «Del fin del mundo».—Fruto: Arreglemos de hoy en adelante nuestras costumbres y nuestra conducta a las palabras de Jesucristo y formemos una firme resolución de adelantar todos los días en la vida cristiana.

Misas de hora fija: En la I. I. Colegial, a las nueve y media, después de cantada tercia; en la parroquia de San Pedro, a las ocho y media; en la Mayor a las ocho, diez (parroquial), once y doce; en el Espino, a las siete y media; en San Clemente, a las nueve; en San Juan, a las nueve y media; en el Salvador, a las ocho y media y once y media; en el Hospicio y Hospital, a las siete; en Santo Domingo y el Carmen, a las ocho, en la del Sagrado Corazón (Siervas de Jesús), a las siete y media, ocho y media, y diez y media, y en la Capilla de los R. R. P. P. Eudistas, a las seis, siete y ocho y media.

En la Iglesia de Nuestra Señora del Espino, a las diez y media de la mañana, Misa solemne con Exposición de S. D. M. por la Cofradía de la Minerva.

Día 22.—Lunes.—Ss. Cecilia, vg. y m., Mauro, Filemón y Apías, mrs., y Pragmacio, ob. y cf.—*La Misa y Oficio divino son de Santa Cecilia con rito doble y color encarnado.*

En la capilla de Nuestra Señora de la Piedad a las diez y media de la mañana, solemnes honras fúnebres por los fallecidos en el Hospital de Santa Isabel, estando el sermón a cargo de D. Cipriano Calonge, Coadjutor Regente de la Iglesia de San Juan.

En la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, a las seis de la tarde da principio la SOLEMNE NOVENA DE ANIMAS, predicando hoy el Lic. D. Felipe Andrés, Canónigo de la I. I. Colegial de esta Ciudad.

Todos los días, a las siete y media de la mañana se celebrará Misa rezada, y el día 30, (último de novena), a la misma hora, tendrá lugar la de COMUNIÓN GENERAL, aplicándose el Augusto Sacrificio por la intención de las piadosas familias, que sufragan los gastos.

Intereses provinciales.

FERROCARRIL CALATAYUD-SORIA-BURGOS

I

El Mundo, La Correspondencia de España, la prensa financiera del extranjero, y, últimamente, *El Diario de Avisos de Zaragoza*, se han ocupado de la construcción de este ferrocarril, y lo lucrativo que había de resultar para la empresa, que realizara el proyecto, el capital que en él empleara.

No puede menos de satisfacerse, como seguramente satisfará a todos los que del bien de Soria se preocupen, el que empiece a hacerse fuera de nuestra provincia, atmósfera en favor de la construcción de ese ferrocarril, si bien hemos de confesar, aunque cause vergüenza el hacerlo, que los más interesados no secundamos esas iniciativas con el entusiasmo que había derecho a suponer.

Cuántas veces hemos pensado nosotros sobre ese ferrocarril y hemos visto las regiones que había de poner en comunicación directa, las riquezas de las zonas que había de cruzar y la relativa facilidad que por su poco coste había de ofrecer, nos hemos sentido apenados, porque, si ese ferrocarril no es ya una realidad, hemos de atribuirnos la culpa mayor a nosotros mismos, a los sorianos.

No hemos tenido, ni creemos que en el momento presente tengamos, conciencia de los males que padecemos, y, mucho menos, de que tenemos en nosotros mismos, sin necesidad de otros auxilios, elementos suficientes para remediarlos, y en estas faltas están las causas del mal que urge remediar.

Si hubiéramos tenido, ó tuviéramos conciencia de los males que padecemos, el propio instinto de conservación nos hubiera impulsado ya, mucho antes de ahora, a buscar sus remedios, como busca el enfermo ó la familia que por él se interesa al médico y la medicina que puedan curarlo; pero nosotros, los sorianos, lejos de dar un paso en busca de esos remedios, hemos gastado días, meses y años en contarnos unos a otros nuestras desgracias sin que hayamos reparado en que, si realmente los males eran tantos y tan graves, lo que importaba, más que hacer su historia todos los días, en todas las ocasiones y a todos los que tuvieran la paciencia de oírnos, lo que urgía, era aplicar los remedios, porque jamás los enfermos se curarán contando sus dolencias al vecino, aunque lo hagan muchas veces al día y en todos los tonos, sino aplicándose los medicamentos de reconocida eficacia.

Tampoco nos hemos dado, ni nos damos cuenta de lo que podemos, por que, si así no fuera, hace tiempo que habríamos visto lo insensato que es mendigar de otros, que querrán ó no querrán remediarlos lo que nosotros mismos podemos alcanzar.

Que los mármoles de Espejón, y el líquito de Casarejos, y la incalculable riqueza forestal y pecuaria de la zona de pinares, y los inagotables yacimientos de hierro, y las riquísimas minas de asfalto, no se pueden explotar, ó sí se explotan, es de un modo deficientísimo por falta de un ferrocarril; ¿No es una verdad al alcance de todos? Que la extensísima zona de pinares tiene un número extraordinario de pueblos, todos de mucho vecindario, y que necesitan importar todos los cereales y demás materias de consumo si se exceptúan las carnes; ¿No lo estamos palpando?

Que la exportación é importación de las materias que hoy es necesario transportar y se trasportan en vehículos de tracción animal, son más que suficientes para que el ferrocarril viviera; ¿No es evidente?

Y, si esto es hoy, cuando ni se explotan los mármoles de Espeja, ni el líquito de Casarejos, ni el hierro, ni el asfalto, ni siquiera la enorme cantidad de toneladas de leña que se están pudiendo en los montes; ¿Habría quien pueda poner en duda, que ese ferrocarril es posible, necesario, fácil; porque no había de ser difícil encontrar capitales que hoy están sin emplear por no

hallar negocios que ofrezcan aunque no sea más que un módico interés?

Y los pueblos de esa zona, que son muchos y muy crecidos, y actualmente están llevando una vida angustiosa; ¿No es cierto, ciertísimo, que habían de ver centuplicada su riqueza y con ella su bienestar? Indudablemente que sí?

Y ¿qué hacen esos pueblos? ¿Qué hacemos los sorianos? ¿Qué hace la provincia para remediar esos males y alcanzar esos bienes?

Hace pocos días vimos unas notas facilitadas por el probo y competísimos empleado de nuestro Ayuntamiento Sr. Higes, y fuera de eso y de alguna memoria de la Diputación donde se habla de esas riquezas inexploradas; nadie, que sepamos, ha procurado estudiarlas ni descubrir las a los hombres de negocios, para los cuales siguen permaneciendo ignoradas.

Ya suponemos que se nos dirá, que los políticos tienen la culpa; que nunca hemos tenido diputados, ni senadores; que éstos se preocuparon sólo de coger su acta, y, que después, no volvieron a acordarse de lo que podían y debían hacer por la provincia.

Pero esto, ni es cierto absolutamente, ni aunque lo fuera, demostraría que estamos exentos de la culpa principal.

¿Cuántas veces se les ha hecho saber a esos representantes, cuáles eran las verdaderas necesidades de los pueblos?

De esto no se ha preocupado nadie, se preocupan poco. Lo que se procuró fué hacer política, alcanzar la cartera, ó el estanco, ó el juzgado, para los amigos del cacique. Lo que se le interesó, sobre manera, fué la recomendación para el empleo, para el tribunal de oposición, para que la justicia se inclinara a favor del amigo. Esto es lo que se pidió a los representantes, con insistencia, con interés, halagando ó amenazando, según se creyera más conducente para el éxito. Se movieron y se mueven los caciques, y consiguieron, y consiguen, pero ¿y los pueblos, que son los que votan?

En el siguiente número continuaremos el estudio de esta cuestión.

Una visita a la Escuela de Artes y Oficios de Soria

Hace pocas noches, tuvimos el honor de visitar este Centro.

Habíamos asistido siempre a la solemne inauguración de las clases, a los vistosos repartos de premios; habíamos oído entonces la lectura de los datos que decían mucho en favor de esa institución y ellos, y los discursos que en esas sesiones se decían, no acababan de convencernos, porque son tantos los desengaños recibidos, que ya es difícil, por no decir imposible, formarse juicio exacto de lo que es una institución, por la memoria de sus secretarios ni por lo que de ellas dicen sus admiradores.

Por esto creímos que el modo mejor de enterarnos de lo que es la Escuela de Artes y Oficios de Soria, era visitarla sin anuncios previos, y así, sin más que pedir permiso a su Director para pasar, nos encontramos en las clases.

La sorpresa que recibimos fué extraordinaria, pero gratísima. Nunca habíamos sospechado que los alumnos fueran tantos como los que son, pasan de 115, pero, lo que nos admiró sobre modo, fué el orden, la disciplina, la aplicación de los alumnos y la abnegación y el interés de los profesores.

No pudimos en nuestra visita saludar más que a los profesores D. Enrique Menchero y D. E. Aliaga, de dibujo lineal el primero, de dibujo de figura y copia del yeso el segundo, porque era la hora que les correspondía explicar sus clases, y sentimos no poder estrechar las manos de los señores Llorente, Casado, Cabrerizo y Sánchez y ofrecerles con nuestra felicitación sincerísima, nuestra admiración entusiasta por lo que hacen en favor de los obreros de Soria.

Los obreros de Soria y sus hijos cuentan afortunadamente con un centro de cultura y de educación en la Escuela de Artes y Oficios.

Caligrafía, Música, Francés, Aritmética, Geometría, Ciencias físicas y Dibujo lineal y de figura, pueden aprender en ese centro, donde los profesores están realizando una obra que Soria y los obreros nunca les agradecerán, nunca bastante, puesto que lo están haciendo gratuitamente, y con un amor y un interés insuperables; allí los obreros pueden perfeccionarse en sus distintos oficios, mejorar su condición social y económica y llegar, si siguen como hasta hoy, con aplicación y constancia, a ser artistas de verdadero mérito que, honrándose a sí mismos, lleguen a ser glorias del Arte y de nuestra ciudad.

Gracias a la escrupulosa administración de los escasos fondos de que se dispone para que funcione la Escuela, pueden en ella darse nueve clases distintas, y que cuentan con material no sobrado, pero sí suficiente, para que la enseñanza sea completa.

El Estado, subvencionando esta Escuela con 2.000 pesetas los años anteriores, con 1.500 tan sólo el actual; la Diputación y el Ayuntamiento contribuyendo con las cantidades que sus situaciones económicas les permiten; el Sr. Vizconde de Eza, a quien se debe en gran parte la subsistencia de esas clases, los pocos particulares que contribuyen con algunas modestas suscripciones, todos merecen gratitud del vecindario por lo que hacen.

Lastima grande es que todavía la mayoría de los sorianos no se hayan dado cuenta de la importancia de ese Centro y de los extraordinarios beneficios que reportaría a las clases obreras si todos contribuyeran, aunque no fuera más que con una cantidad tan modesta como la de una peseta mensual, porque entonces podrían establecerse talleres de albañilería y estucado, carpintería, ebanistería, herrería y otros y los beneficios serían incalculables.

Nosotros nos permitimos aconsejar a los que no conozcan cómo funciona esa escuela, que la visiten, y seguros estamos de que, viendo los trabajos de los alumnos, su aplicación, el orden y la disciplina que preside todas las clases, el sacrificio que se imponen aquellos buenos y sabios profesores han de contribuir a obra tan beneficiosa como santa.

Sentimos no poder extendernos más dando cuenta de las impresiones que recibimos en tan grata visita, y terminamos, rogando a los obreros y a los padres de niños que han de serlo un día, que no desaprovechen la ocasión de asistir a esa Escuela, porque en ello han de encontrar elementos de cultura, hábitos y modales que han de facilitarles el triunfo en la lucha por la vida; a los sorianos que quieran hacer algo por su pueblo, advertirles que, difícilmente pueden hacer nada mejor que favorecer y fomentar ese verdadero centro de cultura y educación, y a los señores profesores y a la Junta directiva y de modo especial a su digno presidente D. Lorenzo Ameza, además de agradecerles las imponderables atenciones que nos prodigaron, y felicitarles por el extraordinario bien que están haciendo, ofrecernos sin limitación y asegurarles que IDEAL NUMANTINO tendrá verdadero honor y singular satisfacción en cumplir con el deber de procurar cuanto pueda la mayor prosperidad de ese Centro, honor de Soria, gloria de sus profesores y de cuantas personas contribuyen con sus recursos a procurar el mayor bien para los obreros.

Noticias.

Varias.

Las misas que mañana sábado se celebran en la iglesia de Nuestra Señora de la Mayor, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de D. José Sanz Zornoza, Canónigo que fué de la Colegiata é hijo ilustre de esta ciudad.

Seguros estamos de que han de verse concurridísimas, tanto porque el finado era muy querido y respetado en nuestra ciudad, como por las grandes y afectuosas relaciones de su distinguida familia, a la cual, fué imposible por circunstancias insuperables mandar celebrar dichas misas en el aniversario de su fallecimiento, como eran sus deseos.

— Es tan deficiente el alumbrado público

desde la fonda ó parador de Monteagudo, hasta la Estación del ferrocarril; que, puede afirmarse, que en el momento que los resplandores del astro rey ocultaban sus galas, se queda aquel tránsito casi á oscuras.

¿No han tenido ocasión de observarlo los representantes del pueblo?

Pues bueno sería se hicieran eco de nuestra indicación, y conocida la necesidad de la instalación de dos lámparas más, en aquel paso, se acordara dar colocación, aunque sea con carácter provisional.

— Anoche fué obsequiado con una serenata por la Banda de música «Lira Numantina», el nuevo Gobernador Sr. García del Valle.

Este recibió después á los músicos, con quienes se mostró muy atento y afectuoso, habiendo sacado aquéllos gratísima impresión de su entrevista con nuestra primera autoridad.

— Nuestro querido colaborador D. Julio de la Llana, ha sido nombrado párroco de Miedes, parroquia de primer ascenso.

— También ha obtenido parroquia de ascenso, el antiguo Profesor del Seminario de Osma, en el último concurso á curatos verificado en Sigüenza, nuestro buen amigo D. Clemente Nunoz Peña, y rural de segunda clase de Santamera, Don Baltasar Herranz. Reciban todos nuestra cordial enhorabuena.

— Estos días,—á pesar de la lluvia,—vemos que todas las calles y plazas son visitadas por nuestros ediles y los que aspiran á serlo, y preguntamos:

¿Han observado unos y otros el lastimoso estado en que se encuentra la acera correspondiente al edificio de la Escuela Normal de Maestros, y lo admirablemente dispuestos que están los canchales y bajadas de agua, para remojar bien á los... descuidados?

Esperamos, no sin fundamento, que estas faltas serán en breve corregidas.

— Antes de ayer salió para Madrid por asuntos profesionales D. Mariano Gradados, abogado de este Colegio, habiendo regresado de Logroño D. Luis Posada, después de haber pasado unos días en la capital de la Rioja, reclamado también por asuntos de abogacía.

— Después de pasar unos días con su familia en Vinuesa, regresó ayer de su pueblo nuestro querido amigo D. Manuel Hortal, coadjutor de San Clemente.

— Entre las obras que, según decíamos en nuestro último número, hay proyectadas en el Casino de Numancia, parece que figura la calefacción á vapor, habiendo recibido ya para ello varias proposiciones de distintas casas dedicadas á esta clase de servicios.

— Ayer se exhibieron en Soria las dos mulas que rifa el Ayuntamiento de Almazán, habiendo gustado mucho á los inteligentes. Se despacharon bastantes billetes para el sorteo, soñando cada cual con ser el agraciado.

— Esta tarde, á las cuatro, han sido convocados á Junta general los socios de la Cruz Roja para acordar lo que se crea más conveniente para la mejor marcha de tan benéfica institución que tan buenos servicios está llamada á ejercitar con motivo de la actual campaña del Rif.

De ésta y de la de señoras que tuvo lugar el martes último, daremos cuenta en el número próximo.

— Deseando celebrar con la mayor solemnidad posible el día de Santa Cecilia, patrona de los músicos, los sorianos que figuran en la acreditada banda que dirige D. Pedro Amezuza han organizado el siguiente programa:

El domingo 21 del corriente, disparo de cohetes y á las nueve de la noche baile público.

El lunes 22, diana de madrugada; y á las nueve y media asistirá á la misa solemne que, siguiendo costumbre de años anteriores, se cantará en la Insigne Iglesia Colegial por la capilla que dirige el reputado organista de nuestra Colegiata nuestro querido amigo don Bonifacio Aguilera, terminándolos festejos con una «retreta» compuesta expresamente para ese día por el Director de la banda «Numantina».

Hacemos votos porque el tiempo na desluzca estos festejos con que los músicos de la «Lira Numantina»; siguiendo el ejemplo de los de la capilla de nuestra Insigne Iglesia Colegial, tratan de honrar á su excelsa Patrona, mereciendo todos por ello nuestros plácemes y felicitación sincera.

— Más de un mes hace que están anunciadas las vacantes de las escuelas de Covertelada Torralba de Medina, Pinilla del Campo Camparañón, Perdices, Rollamienta, Alentisque, Villalba, Orillares, Barcebaejo, La Olmeda Ontalvilla Beltejar y Turdeciende.

Suponemos que habiendo llegado ya el señor Gobernador, no se retrasará por más tiempo la reunión de la Junta provincial que ha de hacer los nombramientos y que no se repetirá la vergüenza de que estén las escuelas cerradas tanto tiempo por culpa de la Junta provincial.

Y ya que hablamos de esta Junta, creemos conveniente hacer saber que, según se nos ha dicho en la Secretaría de la misma, las sesiones son públicas, porque únicamente por ignorar que lo fueran podemos explicarnos el que jamás asistan á ellas ni los representantes de los periódicos locales, ni los interesados en la resolución de los asuntos que se tratan, como por ejemplo en los nombramientos de maestros interinos.

— ¿No podría quien esté obligado á hacerlo que se arregle el farol que esta sobre el buzón principal de la Administración de Correos y la mampara de cristales que hay en la entrada del gobierno civil?

Creemos que es justicia lo que pedimos y que habíamos de agradecerlo mucho el personal de Correos que tiene que sufrir las consecuencias de aquel exceso de ventilación y las muchas personas que tienen que certificar.

Además de que todo dice muy poco en favor de Soria.

— Mañana dará la primera función en el teatro de nuestra Capital la compañía gimnástica que dirige el Sr. Bernabé.

— Durante los días que ha desempeñado el cargo de Gobernador interino el inteligente celoso y muy simpático Sr. Secretario del Gobierno D. Carlos Mantilla se ha hecho como siempre que desempeñó tan espinoso cargo acreedor á la gratitud de todos cuantos han necesitado algo en aquellas oficinas, pues han encontrado facilidades, amabilidad y justicia.

— Los maestros que soliciten alguna de las escuelas vacantes, harán muy bien en acompañar su hoja de estudios y certificación de notas, sobre todo si no tienen prestados servicios porque en este caso para otorgarlas es necesario atenderse á los méritos y méritos son los mejores notas.

— Esta tarde á las cuatro, se reunirá en la Diputación provincial la Cruz Roja.

— El lunes salió en dirección á Valladolid para donde ha sido destinada, la Religiosa Sierva de Jesús de esta residencia de Soria, Sor María Elisa, habiéndola relevado para ejercer tan caritativa misión, en nuestra ciudad, la de aquella capital, Sor María del Buen Consejo. A una y otra deseamos perseverancia, en el benéfico Instituto, dando mucha gloria á Dios al par que prestando alivio y consuelo á los afligidos, junto al lecho del dolor.

— También hemos tenido el gusto de saludar al celoso párroco de Tajuco D. Aarón Martín Domínguez después de la operación que con tan feliz éxito le hizo el Dr. Iniguez en el Hospital de esta ciudad.

— Agradecemos al Sr. Vicen el atento ofrecimiento de su cooperación para cuanto se refiera al mejor servicio público. En ese terreno nos tiene á su lado el Sr. Alcalde.

— Las alumnas del Colegio de la Presentación que con tanto acierto dirige en esta Capital doña Purificación Escudero celebrarán el Domingo 21 una solemne función religiosa á su Patrona en la Iglesia de San Clemente, á las 10 de la mañana, predicando en ella el M. I. Sr. Abad.

A las 2 de la tarde del mismo día celebrará el Colegio una fiesta infantil para la que hemos recibido atenta invitación que agradecemos muy sinceramente.

— De regreso de México, donde pasó una temporada en unión de sus hijos, se encuentra de nuevo en Vinuesa donde nuevamente ejercerá su profesión el competente é ilustrado médico D. Manuel Romero Cuartero. Al darle la bienvenida nos felicitamos de contarle de nuevo entre nosotros.

— Según nos dicen, han empezado ya las «Eléctricas de Soria» la plausible labor de ponerse en las condiciones que exige la ley en su buen deseo de verse libres de cualquier conflicto gubernativo, como el que ha poco las amenazó, y principalmente en su interés de mirar por la mayor seguridad del vecindario.

— De paso para Burgo de Osma y su nueva parroquia de Boada (Burgos) hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción á nuestro querido amigo y suscriptor D. Francisco Monzón.

Peticiones justas y laudables. — Hemos tenido ocasión de ver una respetuosa solicitud que piensan elevar á nuestra Excm. Diputación, pidiendo la consignación en presupuestos de la cantidad necesaria para crear en nuestra capital una Escuela Normal Superior de Maestras.

También parece que hay el propósito de pedir que del mismo modo se establezca la Escuela Superior de Maestros.

Celebramos que la Diputación pueda realizar tan buenos propósitos.

Ya tenemos Gobernador. — Ayer llegó á Soria el Sr. Gobernador civil de la provincia D. Francisco García del Valle.

A esperarle á la estación fueron con el señor gobernador interino, los Sres. Oliveros, Ruiz Lería y Llorente que, dicen, representan en Soria la política del Sr. Moret, habiéndose notado la ausencia de los canalejistas.

¿No sabían que venía? Así lo creemos, y juzgamos que los moretistas, que es de suponer que lo supieran, porque ordinariamente no nos tienen acostumbrados á verlos en la calle tan temprano, no haciéndolo público, han hecho que el Sr. García del Valle haya sido recibido ni como por su autoridad y su persona tiene derecho, ni como Soria y los demócratas lo hubieran hecho con mucho gusto, de haber tenido noticia de su llegada.

Si es que se quisieron permitir la satisfacción de que ellos solos tuvieran para el señor García del Valle la atención de esperarlo, juz-

gamos que bien ponderado el servicio, pesa menos que lo otro.

Esta mañana han visitado al Sr. Gobernador los demócratas solos, aunque tomando el sol estuviera algún moretista, ¿por que hacia frío? ¿por otra cosa? ¿Qué pequeñeces ha de tener que presenciar el Sr. García del Valle, según deja entrever el proceder de los liberales siempre tan unos!

Quien ha visto al Sr. García del Valle y ha creído descubrir en él una persona de verdadero valer, con energía y sinceridad suficiente para no tolerar ridiculeces, presume que no está lejano el día en que, como suele decirse, cante á todos la cartilla y cuidándose sólo de hacer justicia prescindida de los que únicamente han de inspirarse en la pasión para aconsejarle. ¡Y que no le agradecería mucho esto la provincia al nuevo Gobernador!

Nosotros dando de mano á esas cosas que á los que no son interesados hasta los divertirían, si no les tocara algo de las cortes; después de dar al Sr. García nuestra cordial bienvenida y ofrecerle nuestro modestísimo, pero leal y sincero concurso, para todo lo que sea provechoso para la justicia, la administración y el progreso de la provincia nos permitimos, ya, desde el primer momento rogarle, que ¡por Dios! no descuide lo concerniente á la instrucción como lo han venido haciendo sus antecesores, conservadores y liberales. Qué prohíba con todo rigor el juego que en Soria ha causado y causa gravísimos daños; algunas veces muertes. Y que como su antecesor Sr. Serrano Lora no envíe ningún costero á los pueblos, cosa á que los liberales lo tenían acostumbrados.

Sea bien venido el Sr. García del Valle, que en su difícil misión no encuentre más que facilidades y triunfos, que la provincia de Soria entre, bajo su mando, en una etapa de verdadero progreso, y que jamás nos veamos en la triste obligación de censurar sus medidas como habríamos de hacerlo si la justicia lo exigiera.

De sociedad

Han salido:

Para Madrid, la señora viuda de Muñiz é hijas Juana y Concepción, doña Dionisia Calavia é hija Luisa de Miguel, el Sr. gobernador militar D. Antonio Serra Orts, doña Concha Galán de Balsa é hijos Raimundo y Manuela, y la señorita María Sanz.

—Para Burgo de Osma D. Pedro San Martín, Abogado y representante en Soria de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Buen viaje.

Han llegado:

De Logroño. D. Luis Posada.

—De Madrid D. Francisco Bellosillo capitán de Ingenieros.

—De Valdelagua D. Aquilino Domínguez párroco de dicho pueblo.

Bien venidos.

Enfermos

Se halla completamente mejorado de la ligera indisposición que ha sufrido, nuestro buen amigo, el Farmacéutico D. José Morales Orantes. Nos alegramos.

—Se halla algo delicado, aunqueafortunadamente no ofrece cuidado por ahora su dolencia nuestro querido amigo D. Anastasio del Campo Beneficiado el más antiguo de esta Colegiata.

—También se halla enfermo de alguna gravedad el Sr. Inspector del Timbre de esta Capital D. Eugenio Remón.

—Hoy ha sido vaticada la madre del conocido carpintero y contratador de obras D. Nicéforo Hernández.

Celebremos el alivio de los dolientes y que tengan pronto una completa mejoría.

—Se halla ya casi por completo restablecido de la grave enfermedad que ha tenido nuestro buen amigo D. José Gimenez á quien por ese motivo felicitamos.

† Fallecimientos

En Buenos Aires ha fallecido el hermano político de nuestro paisano D. Cándido Muñoz. Rebiba el Sr. Muñoz y su familia nuestro sentido pésame.

Por telégrafo

Madrid 19, 3 t.

Tratado de Comercio con Cuba.

Han empezado oficialmente las negociaciones para concertar un Tratado de Comercio con la isla de Cuba, habiendo recibido órdenes nuestro representante de la Habana para que se lleven con la mayor actividad.

Llegada del infante D. Carlos.

Ha llegado ya á Madrid el infante D. Carlos, que regresa, con motivo de su ascenso, de la campaña de Melilla.

En la estación le aguardaban la reina Madre, con todo el personal palatino y la oficialidad del regimiento de Húsares, á cuyo cuerpo pertenece.

Ha tenido un recibimiento entusiasta, siendo saludado por la inmensa multitud que acudió á la estación y presenció su paso por las calles de costumbre á Palacio, con numerosos vivas que hacían estensivos al rey y al ejército.

Madrid 19, 5 t.

El príncipe de Battemberg, grave

Según noticias que han trasmitido de Inglaterra, se ha acentuado la gravedad en la dolencia que aqueja al príncipe de Battemberg, temiéndose un funesto desenlace.

Viaje de la Reina Doña Victoria

Con motivo de la gravedad de su hermano, el príncipe Leopoldo, se están haciendo los preparativos para el viaje de la reina de España á Inglaterra. Aunque al principio se creyó conveniente hacerla desistir del viaje por no ser alarmante el estado del enfermo, ahora, en vista de las últimas noticias y ante su insistencia y deseos de ver á su hermano, se cree que saldrá hoy mismo ó mañana, de no recibir noticias satisfactorias.

PRENSA ASOCIADA

ANUNCIOS

Ama de cría. — En Monteagudo se ofrece para su casa ó la de los padres del niño. Casada, de 29 años, sin hijos. Dirigirse á su esposo, Marcelino Cuerda. 1-4

MARIANO DE M.-MARTELL
MEDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE CIRUGÍA GENERAL Y DE LA VISTA

Consulta de once á una
Plaza Mayor, 6. — Berlanga de Duero.

T. 11-1. 8-15

Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáenz.

LA SOLEDAD

Agencia Funeraria.—Collado, 9 — SORIA

Habiendo establecido en esta capital una Agencia funeraria con surtido completo en cintas, adornos, borlas, ataúdes, coronas y cuanto el caso requiere, se encarga la misma de todas las diligencias necesarias para los tuncerales, como son misas, entierro, registro civil, esquelas, reparto de las mismas y su publicación en los periódicos, etc., etc., sin que las familias tengan que intervenir para nada en cuantos requisitos sean necesarios para el funeral.

Si se tiene en cuenta lo importante y ventajoso que esto resulta, y la gran economía que reportará el servicio de esta Agencia, no dudo que el público desde luego, utilizará sus servicios

Como se dice anteriormente, hay un surtido completo en objetos de esta clase, y se ceden en venta y alquilados, ventaja que esta Agencia ofrece, de lo que resultará una gran economía.

También se venden adornos sueltos y cajas terminadas, y se alquila lo necesario, aun cuando no se deseen otros servicios de la Agencia.

Como supongo que el público se convencerá de las ventajas que esto reporta, tanto por la economía como por no intervenir la familia para nada en asunto tan poco grato, no dudo que el público en general utilizará los servicios de esta Agencia, por ser muy económicos.

Cuantos encargos se nos comuniquen de los pueblos de la provincia los serviremos con la rapidez que el caso requiere, en inmejorables condiciones.

Pueden dar los encargos en esta casa, en la carpintería de Cecilio Garcia y á los sacristanes de las Parroquias.

Nicasio Ruiz

60, Collado, 60
SOMBRERERIA
SORIA

Surtido completo en sombreros hongos y flexibles, últimas novedades.—Gorras de viaje y de fantasía, desde 1 á 4 pesetas.
Para señores sacerdotes surtido completo en sombreros de teja, gorros fiadores, bonetes, etcétera.
Se reciben encargos á la medida servidos á las veinticuatro horas.
ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA
Esto se demuestra con las obras.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA
de
Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapatería de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Claustrella, se ha trasladado á la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.
No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70.—SORIA

Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar en vasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades, cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usandola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los periodos de las jóvenes, contribuyendo á su completo desarrollo.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de inmejorables resultados en la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, enérgica y rápida, y por su poder nutritivo tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitucion es débil y raquítica.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, á los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

La Hemoglobina líquida Dr. GRAU

ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro é Insignia de Honor. En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor.
De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6



ÓPTICA
Relojería y Taller de
H. Pastora.
Concesionario de dos Patentes. Corresponsal de la Compañía Francesa Gramophone y relojero del Ferrocarril.
Collado, 25 (superales)

Nada más apropiado para amenizar las veladas que se celebran en muchos pueblos, que un Gramófono de esta casa, que despus se sorteare entre los concurrentes.

Ferretería y taller de Cerrajería

DE
CLAUDIO ALCALDE
El más antiguo y acreditado de esta provincia
Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.—SORIA

Pábrica de Jabón de todas clases
Premiado con dos medallas de oro y plata

Fábrica de Lejía líquida
Para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de Coloniales

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

Pedro Llorente ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21
SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Llorente Marca "El León,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.
La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación, hecha á la vista del público.
El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE, marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.
El Chocolate Llorente es el mejor de todos
Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de sus productos que elabora

Gran comercio

DE
Tejidos nacionales y extranjeros

José Ropero

Calle del Collado, 61.—SORIA
Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.
Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61—Soria
Esquina á la plaza de S. Esteban

Tierra Soriana

Imprenta y Librería de José Sáenz

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido en objetos de escritorio y en librería, en condiciones muy económicas.
Impresos de todas clases, con gran perfección y economía.
COLLADO, 9, SORIA

EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de
Juan Lapuente
Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirigirán todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo
Juan Lapuente Muriel

GRAN TALLER DE

ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartóné, holandesa y piel, confeccionados lujosamente y á precios sumamente económicos.
Especialidad en Cantorales, Misaes y Devocionarios
Dorado en cintas de seda.
Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañas.
Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

MANUEL GUZMAN
Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)
No equivocarse.—Ferial, 2.—Soria

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

PACO GÓNGORA

azúcar, le vertió agua de un botijo de La Rambla, puesto á refrescar sobre el brocal del pozo y sirvió el vaso de naranjada en un plato de china, recién frotado para quitarle el polvo, con una servilleta «gallega» que se tenía de pie, pero blanca y limpia como los copos de la nieve.

Paco Góngora desenrugó el entrecejo, pues no hay cosa para desenrugarlo como los buenos modos; se bebió la naranjada que le supo á gloria y varió de propósito. Quiso ver su habitación y le fué enseñada. La halló, aunque baja de techo, relativamente amplia y, sobre todo, limpia, como un comulgatorio de monjas. Convino con la huésped que le daría un duro diario, por-

que tres pesetas era muy poco; le dijo lo que quería almorzar, comer y cenar cada día; le entregó un billete de cien pesetas para que se manejara; la despidió hasta más ver: cerró la puerta y se puso á rebuscar por debajo de la cama, porque no había en la pieza el lujo de mesilla de noche.

Al día siguiente, al campo á ver qué había por allí que mereciera los honores de ser perpetuado por el arte. Tenía razón el amigo de Villena; era aquello muy hermoso y había cada «pedazo del natural» que tumbaba de es; aldas.

Lo que más le gustó fué lo que llaman cercado de la tía Calostra. En primer término, vides, granados, algunos naranjos y membrilleras. En segundo, el arroyo, aunque pobre de agua, con la suficiente empero para reflejar como un espejo la orilla opuesta. Después, maizales verdes: luego, mieses maduras; á continuación, el olivar centenario, y, por último, el pinar, inculto, desigual y bravío, subiéndolo por el cerro de la derecha, como el escuadrón de los impíos titanes que, imponiendo el Pelio sobre el Osa, subieron por sus faldas para escalar el

inasequible viejo Olimpo!... ¡Caray! ¡y qué cuadro más hermoso, y más nuevo, y más grande! Pues á traerse un caballet; y á empezar desde luego á pintar por las montañas.

También era muy buen punto de vista lo que llaman «la Fuente», con ésta y la alcantarilla en primer término; en segundo, el callejón con sus pitas, sus zarzales, sus álamos blancos y sus chumberas, y en lontananza, el pueblo con sus casas desiguales, coronadas de chimeneas y en derredor de la Iglesia de ábside almenado como un castillo feudal, de aleros y caballetes de tejas vidriadas de blanco y azul y con ennegrecido campanario de espadaña, fino, airoso y calado, como una peineta de caray de las que pintaba Goya... aunque en mala comparación. ¡Compadre! ¡y qué bonito era también aquello y qué aprovechable! Pues otro caballet, y á pintar por las tardes «á contraluz...»

Pero ¡y las noches? ¿qué se hacía él como no fuera rezar el rosario con Señá Jeroma? ¡por vida del demonio, y que largas y qué aburridas y qué llenas de bostezos iban á serles las noches de Matojos! Menos mal que se había

traído, como siempre que viajaba, un repuesto de libros, novelas en su mayor parte; género al que era aficionado por extremo, que con seguridad no se leería en un mes, por mucho que leyera; pero eso de no tener con quien echar un rato de viva voz era para desesperarse... En fin; el tiempo diría, y... ¿quién sabía después de todo, si habría por allí «algo», con que matar las horas y divertirse, aunque fuera menester salir huyendo á la postre para poner el pellejo á buen recaudo?...

Y con estas cavilaciones volvió á la casa. Almorzó como un príncipe, que almuerce bien, (porque háylos asaz desganados) dejó pasar las horas de la siesta tendido á la bartola, y, á eso de las seis de la tarde, precedido de un hombre que llevaba el caballet, el lienzo, la caja de colores y el catrecillo, se instaló en el llanete de la fuente vieja y se puso á dibujar.

